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УПРАВЛІНСЬКА КУЛЬТУРА КЕРІВНИКА ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ: 

МЕТОДИЧНИЙ КОНТЕКСТ 

 

Сучасне глобалізоване суспільство ставить високі вимоги до управління 

національною системою освіти, що вимагає всебічного і глибокого аналізу наявних 

теоретичних ідей та концепцій, вивчення і впровадження передового вітчизняного та 

зарубіжного управлінського досвіду тощо. З огляду на цю об’єктивну потребу, перш за 

все слід звернутися до розгляду феномену управлінської культури керівника закладу 

дошкільної освіти (далі - ЗДО), оскільки саме цей заклад освіти першим забезпечує якісну 

освіту, розвиток і виховання підростаючого покоління. 

Цілком погоджуємося з М. Бадіцею, що модернізація освітнього процесу окреслює 

нові універсальні вимоги до професійної компетентності учасників освітнього процесу: 

оволодіння технологіями менеджменту і маркетингу в освіті; залучення до управлінських 

процесів; створення принципово нових освітніх моделей у підготовці менеджерів 

дошкільної освіти; підвищення престижності професії; модернізація програми підготовки 

майбутніх фахівців дошкільної освіти з урахуванням досвіду інших країн світу [1]. 

Вважаємо за доцільне доповнити цей перелік однією із першочергових вимог - 

формування управлінської культури у майбутніх керівників ЗДО у процесі фахової 

підготовки. 

Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми допоміг виявити зростання 

зацікавленості сучасних науковців, педагогів-практиків,  що свідчить про її важливість і 

соціальну значущість в умовах модернізації вітчизняної системи дошкільної освіти. 

Розкриємо найбільш актуальні для нашого дослідження визначення поняття 

«управлінська культура» і на цій основі представимо власне розуміння управлінської 

культури керівника закладу дошкільної освіти. 

Управлінська культура, як переконана Г. Попова, є складовою професійної 

культури менеджера і виявляється через систему фахових, культуро-орієнтованих знань, 

умінь, розвинені мотиваційно-ціннісну, інтелектуальну, емоційно-вольову, 

комунікативну  сфери особистості. Водночас, вона набуває характерологічних ознак, 

властивостей особистісної та професійної культури менеджера, інтегрує їх, враховуючи 

соціальну спрямованість фахової діяльності [2].  

Згідно із визначенням С. Королюк, управлінська культура – це різновид 

професійної культури, який складається з політичної, правової, адміністративної, 

менеджерської, організаційної, соціально-психологічної, інформаційної, комунікативної 
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та економічної культур і є інтегральним утворенням щодо системи знань і вмінь, 

особистісних якостей, мотивів і цінностей, які реалізуються під час управління [3, с. 88] 

Зміст управлінської культури, на думку Г. Закороченної, визначається такими 

основними характеристиками, а саме: стилі управлінської діяльності керівника та інших 

суб’єктів управлінської діяльності в організації; цілях, цінностях і традиціях в 

управлінській діяльності суб’єктів управління; раціональній організації управлінської 

діяльності всіх суб’єктів управління в організації: чіткість, узгодженість, послідовність та 

дотримання службових і морально-етичних норм міжсуб’єктної взаємодії; організаційній 

культурі в установі (закладі); автоматизації та інформатизації процесу управління в 

організації; особистій поведінці, почутті міри, психологічному такті і відповідальності 

членів колективу організації; методиці проведення різноманітних нарад та їх 

управлінській ефективності; загальному позитивному морально-психологічному кліматі в 

організації та управлінських структурах [4, с.11]. 

На думку науковців, управлінська культура вирішує декілька основних задач, що 

мають важливе значення у системі суспільних відносин взагалі й управлінні професійно-

технічним закладом зокрема: концентрує багаторічний управлінський досвід, створює 

можливості для його вивчення та засвоєння, передає його новим суб’єктам, а також 

транслює його у суспільство цінності управлінської культури співвідносяться з кожним 

конкретним суб’єктом, його менталітетом, темпераментом, характером, соціальним 

досвідом; визначає стиль керівництва, систему відносин між учасниками, спрямованість 

особистості об’єктів і суб’єктів управління; здійснює вплив на формування і виховання 

особистості як моральної, так і аморальної; створює можливості ефективно впливати на 

подолання консерватизму і бюрократизму; сприяє розвитку професійної компетентності 

керівників і співробітників, підвищенню якості управлінських рішень (як на етапі їх 

прийняття, так і виконання), значно знижує рівень конфліктності. Управлінська культура 

є результатом взаємодії керівника і трудового колективу, впливає на них і 

трансформується сама. Керівник розкриває через неї свої здібності, світогляд, соціальні 

почуття, професійні навички; підлеглий, сприймаючи цінності управлінської культури 

керівника й організації, трансформує власну професійну культуру [5, с.9]. 

Отже, управлінська культура постає умовою ефективної управлінської діяльності, 

виступає яскравою характеристикою сучасного керівника і поєднує у собі, на наш погляд, 

особистісну культуру та культуру управління ЗДО. Переконані, що управлінська 

культура керівника ЗДО визначається стилем керівництва, рівнем фахових знань, умінь і 

навичок, етикою і етикетом керівника, культурою спілкування, знанням принципів, 

методів організаційних форм та технологічних прийомів управління освітнім процесом 

ЗДО, умінням раціонально використовувати час та ін. Управлінська культура керівника 

ЗДО, на нашу думку, виявляється у процесі управлінської діяльності, має відношення до 

свідомості, стилю поведінки та спілкування і, безпосередньо, свідчить про фахову 

компетентність управлінця. 
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УПРАВЛІННЯ ІНКЛЮЗИВНОЮ ОСВІТОЮ В УКРАЇНІ 

 

Розуміння особливостей управління інклюзивною освітою в Україні стає 

можливим завдяки аналізові розвитку законодавчої й нормативно-правової бази в цій 

галузі. Сформованість законодавчої бази слугує ефективною умовою для еволюції 

інклюзивної освіти, що досягають через ефективне управління інклюзивними освітніми 

процесами. Знаковою для розвитку інклюзивної освіти в нашій країни є ратифікація 

Верховною Радою УРСР Конвенції ООН «Про права дитини» – одного з перших 

документів, що набув чинності в Україні як у незалежній державі. Конвенція ґрунтована 

на визнанні прав усіх дітей, на пріоритеті загальнолюдських цінностей, недискримінації 

дитини з інвалідністю за будь-якими ознаками. Долучившись до міжнародної угоди, 

Україна обрала курс на європейську інтеграцію, що засвідчує факт постійного 

переосмислення державою пріоритетів в освітній сфері. 

Із 1991 р. забезпечення права на освіту дітям з інвалідністю стає домінантним 

напрямом освітньої політики України. Під впливом Конвенції ООН «Про права дитини» 

із 1991 р. в українському суспільстві формується нова філософія державної політики 

стосовно дітей з особливими освітніми потребами (далі – ООП), поступово змінюються 

погляди на проблему рівності можливостей, уживають заходів із запобігання 

дискримінації дітей. Протягом першого етапу розвитку інклюзивної освіти, що тривав із 

1991 р. до 2008 р., у державі відбувається усвідомлення сутності інклюзивної освіти, 

створюють умови для забезпечення осіб з інвалідністю рівним доступом до освіти. Цей 

етап – соціальний за своєю сутністю, пронизаний посиленням соціального захисту осіб з 

інвалідністю. Держава забезпечує рівні права й можливості людям з інвалідністю через 

надання пенсії, державної допомоги, компенсаційних та інших виплат, пільг, соціальних 

послуг, проведення реабілітаційних заходів, призначення опіки (піклування) або 

забезпечення стороннього догляду громадянами.  

Із 2009 р. розпочався другий етап в історії розвитку інклюзивної освіти – правовий, 

що маркований ухваленням відразу двох критичних для забезпечення рівних прав осіб з 

інвалідністю законів: Закону України «Про загальнодержавну програму «Національний 

план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 року» (05 

березня 2009 р.) та Закону України «Про ратифікацію Конвенції про права інвалідів і 

Факультативного протоколу до неї» (16 грудня 2009 р.). Нині, коли Україна бореться за 

свободу й незалежність у повномасштабній російсько-українській війні, особливої 

актуальності набуває текст загальних положень у Законі України «Про загальнодержавну 

програму «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на 

період до 2016 року». Україна визнає себе членом міжнародного співтовариства та бере 
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